

запрет на обнародование некоторых абсурдных теорий и ложных слухов в отношении политических отношений двух стран, иначе это будет иметь очень негативное влияние на двусторонние отношения, а вместе с тем чувство доверия народов двух стран также уменьшится. Поэтому в эпоху интернета правительства Монголии и Китая должны активно направлять народы двух стран на популяризацию положительной энергии и укрепление взаимоотношений двух народов.

Литература

1. Алтанцэцэг, Н. 90-ээд он оосхойши Үеийн Орос-Монгол, Хятад-Монголын харилцаа / Н. Алтанцэцэг // Олон улсын харилцаа. – 2002 он. – № 2. – Хуудас 93–95. (Алтанцэцэг, Н. Российско-монгольские и китайско-монгольские отношения с 1990-х гг. / Н. Алтанцэцэг // Международные отношения. – 2002. – № 2. – С. 93–95.)

2. Сегодня о Монголии говорят лишь с точки зрения ее былой славы и не более того. Что монголы думают о Китае? Как они относятся к внутренней Монголии и ее жителям? [Электронный ресурс] // Quora. – Режим доступа: <https://www.quora.com/Mongolia-today-has-been-reduced-to-being-spoken-of-in-terms-of-its-past-glories-and-not-much-else-What-do-Mongolians-think-about-China-How-do-they-feel-about-Inner-Mongolia-and-its-residents>. – Дата доступа: 25.01.2021.

3. 为什么都要收复台湾，而没人要收复蒙古？（Почему нужно вернуть Тайвань, и никто не хочет вернуть Монголию？） [Электронный ресурс] // GETIT01.com. – Режим доступа: <https://www.getit01.com/p20171216115050/16.12.2017>. – Дата доступа: 25.01.2021.

О результатах XIII саммита БРИКС (сентябрь 2021 г.)

*Филимонова А. А., студ. IV к. БГУ,
науч. рук. проф. Свилас С. Ф., д-р ист. наук, доц.*

БРИКС – геополитическое объединение, включающее КНР, ЮАР, Бразилию, Россию и Индию. Объединение БРИКС четко сформулировало и представило международному сообществу свой собственный взгляд на происходящие в мире процессы [1]. Саммиты БРИКС демонстрируют стремление участников к более активному взаимодействию в рамках объединения. Темой XIII саммита, состоявшегося 9 сентября 2021 г. в режиме онлайн под председательством Индии, стало «15-летие БРИКС: пятистороннее сотрудничество в интересах обеспечения преемственности, укрепления взаимодействия и принципа консенсуса».

Президент России Владимир Путин обратил внимание на то, что главной опасностью в международных отношениях, по его оценке, является попытка США навязать свои ценности другим странам, что может негативно

отразиться на геополитической обстановке и привести к конфликтам [2]. По оценке премьер-министра Индии Н. Моди, главной целью XIII саммита стало укрепление БРИКС в качестве международного объединения и продвижение дальнейшего сотрудничества. Среди успехов за текущий год были отмечены первый цифровой саммит (встреча по решению цифровых вопросов), соглашение по дистанционному зондированию БРИКС, встреча по вопросам водных ресурсов, сотрудничество в таможенной сфере и инициатива по «зеленым» технологиям [3].

Главным вопросом повестки дня стала ситуация в Афганистане. Впервые встретившись с тех пор, как талибы захватили власть, лидеры БРИКС сформулировали общую позицию по Афганистану, несмотря на геополитические разногласия. Они призвали к воздержанию от насилия и урегулированию ситуации мирным путем, тем самым подчеркивая необходимость налаживания внутриафганского диалога в целях обеспечения стабильности и правопорядка в стране. Важной темой для обсуждения стала ядерная программа Ирана. Участники саммита выступили за сохранение Совместного всеобъемлющего плана действий для сохранения мира, поддержали возможность снятия Вашингтоном санкций с Ирана и возвращения Соединенных Штатов в СВПД, а также настаивали на выполнении ядерных обязательств со стороны Ирана [4].

КНР вновь инициировала обсуждение проблемы здравоохранения в условиях продолжающейся пандемии. Си Цзиньпин отметил необходимость совместной борьбы с пандемией COVID-19, безвозмездной гуманитарной помощи, взаимного признания вакцин и объявил, что к концу 2021 г. Китай поставит развивающимся странам 100 млн доз вакцины против COVID-19 [2]. Участники саммита высоко оценили инициативу Китая по проведению Олимпийских Игр в своей стране и поддержали сотрудничество друг с другом в сфере физического здоровья и культуры [4]. Россия и Китай одобрили инициативу Бразилии, ЮАР и Индии о необходимости активизации деятельности ООН и реформирования институтов организации [2].

По завершении саммита была принята Нью-Делийская декларация, в которой особое внимание уделяется борьбе с COVID-19, укреплению и реформированию многосторонней системы глобальной и региональной безопасности, борьбе с терроризмом и наркоторговлей, а также экономическому и финансовому сотрудничеству в целях устойчивого развития [5].

Таким образом, на XIII саммите БРИКС государства-участники подтвердили свою приверженность укреплению сотрудничества в политической, экономической, культурной и гуманитарной сферах, что является главной целью создания объединения. Помимо Нью-Делийской декларации, был принят ряд других документов: План по противодействию терроризму, Доклад Женского делового альянса и Доклад Делового совета БРИКС. По

итогах саммита страны-участницы определили задачи объединения на следующий год: реформа международной системы, борьба с терроризмом, использование цифровых и технологических инструментов для достижения Целей устойчивого развития, расширение культурных обменов.

Литература

1. Муратшина, К. Г. Группа БРИКС как актер мировой политики / К. Г. Муратшина // Вестник Удмуртского университета. – 2020. – № 4. – С. 423–437.
2. Страны БРИКС приняли итоговую декларацию саммита // РИА Новости [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ria.ru/20210909/briks-1749390964.html>. – Дата доступа: 05.03.2022.
3. Саммит БРИКС // Президент России [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://www.kremlin.ru/catalog/keywords/13/events/66644>. – Дата доступа: 05.03.2022.
4. Страны БРИКС по итогам XIII саммита приняли декларацию // ТАСС [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: <https://tass.ru/politika/12344341>. – Дата доступа: 05.03.2022.
5. Делийская декларация по итогам XIII саммита БРИКС (9 сентября 2021 г.) // НКИ БРИКС [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://nkibrics.ru/system/asset_docs/data/6148/6c7a/6272/6906/7842/0000/original/Декларация_Нью-Дели.pdf?1632136314. – Дата доступа: 05.03.2022.

Факторы развития отношений КНР и КНДР в XXI в.

*Хань Юй, асп. III к. БГУ,
науч. рук. проф. Малевич Ю. И., д-р полит. наук*

Период 2018–2021 гг. можно рассматривать как важный поворотный момент в истории отношений КНР со странами Корейского полуострова. Конфронтация США и Китая за несколько лет изменила политическую стратегию КНР в странах Северо-Восточной Азии, которая основывается на следующих факторах.

Во-первых, Китаю нужен стабильный Корейский полуостров. Китай стремится стать гегемоном региона и гарантом стабильности. Это видится достижимым, поскольку КНР обладает большими запасами ядерного оружия и других видов оружия массового уничтожения.

Во-вторых, Китай хочет, чтобы Корея оставалась разделенной. В настоящее время объединение Кореи является синонимом поглощения бедной КНДР богатой Южной Кореей. Для Китая это означало бы появление демократического и яростно националистического государства на его границе. Это новое государство, скорее всего, станет союзником